
 
 
 
Referat af Dansk Skak Unions ekstraordinære delegeretmøde 2023, lørdag 
den 10. juni 2023, Seniorhuset Vendersgade 4, 7000 Fredericia.  

 

Dagsorden: 

 

1. Valg af dirigent 

 

2. Forslag om ændring af lovenes § 12. 

Hovedbestyrelsen fremsætter et forslag til ændringer i Love for Dansk Skak Union, ændringen er 

nødvendig for at Unionen kan godkendes som almennyttig forening 

 

Unionens love § 12 er formuleret således: ” Unionens aktiver skal i tilfælde af ophør anvendes til 

skaklige formål efter sidste delegeretmødes nærmere bestemmelse.” 

 

Hovedbestyrelsen foreslår følgende nye formulering: “Unionens aktiver skal i tilfælde af ophør 

tilfalde en anden forening, fond, stiftelse, institution m.v. eller religiøst samfund, som er 

hjemmehørende her i landet eller i et andet EU/EØS-land og har et almenvelgørende eller på 

anden måde almennyttigt formål.” 

 

3. Eventuelt 

 

 

Referat. 

Grundet trafikuheld på Vestfynske motorvej blev mødets start udsat, flere klubber havde kontaktet Poul 

Jacobsen og meddelt at de var omfattet af trafikforsinkelsen. Alle nåede frem inden mødets begyndelse. 

1. Valg af dirigent 

Poul Jacobsen bød kl. 13:45 velkommen til det ekstraordinære delegeretmøde, og foreslog på 

forretningsudvalgets vegne Steen Juul Mortensen som dirigent. Der var ikke andre forslag. 

Steen Juul Mortensen indledte sit virke med at konstatere at delegeret mødet var lovligt indvarslet via 

Dansk Skak Unions hjemmeside, og dermed beslutningsdygtigt. Han oplyste herefter at 22 klubber var 

repræsenteret med tilsammen 919 stemmer, hvilket betød at en vedtægtsændring skulle støttes af mindst 

613 stemmer, idet der kræves 2/3 tilslutning blandt de fremmødte. Herefter foreslog dirigenten Morten 

Fabrin og Claus Marcussen som stemmetællere, hvilket forsamlingen godkendte med applaus. 

 

2. Forslag om ændring af lovenes § 12. 

Poul Jacobsen fik herefter ordet for at motivere ændringsforslaget. Han oplyste at DSU havde fået en 



henvendelse om en mulig stor gave eller arv stillet i udsigt, forudsat at vi bl.a. sørgede for at Dansk Skak 

Union optages på listen over alment velgørende foreninger, som bl.a. kan slippe for at betale boafgift, hvis 

man modtager en arv, ligesom gaver der gives til foreningen kan fradrages hos giveren. Formanden takkede 

Steen Juul Mortensen og Morten Fabrin for deres meget betydningsfulde hjælp under det forberedende 

arbejde indtil videre, uden deres indsats havde vi ikke været så langt i processen som vi nu er. Især har 

Steen Juul Mortensen udført et meget stort arbejde med indsamling og registrering af donationer, således 

kan jeg meddele at vi nu efter at have besøgt flere store turneringer, har modtaget et meget stort antal 

donationer, og nu er kommet klart over vores målsætning på 200 stk. – i alt har 268 personer betalt og 

ladet sig registrere. Det er vi meget taknemmelige for, og det derved indkomne beløb bruges naturligvis til 

samme formål, som det støttebeløb det hele handler om. Kontakten til Skat afslørede at en godkendelse er 

meget afhængig af hvad der står i en forenings formåls- og ophørsbestemmelser, og meget forståeligt 

anlægger man den betragtning at penge som er godkendt til alment velgørende formål, ikke skal kunne 

anvendes til andet, hvis en forening ophører. Så derfor er der behov for en vedtægtsændring, som gerne 

skal være på plads så vi kan søge inden 1. oktober, og dermed forhåbentlig få gjort fonden aktiv fra januar 

2024. 

Claus Andersen formand for 6.HK spurgte om ikke det var en god idé at tilføje en bestemmelse om hvem 

der beslutter hvortil pengene skal gå, hvis det utænkelige nogensinde skulle blive aktuelt. Formanden var 

helt enig heri, og beklagede at man ikke havde været opmærksom på det, da forslaget blev udarbejdet. 

Heldigvis er det en meget nem tilføjelse, så alle havde let ved at overskue dette ændringsforslag.  

Claus Andersen oplyste at han på Facebook havde set en debat om hvorvidt det var nødvendigt at medtage 

religiøse foreninger som potentielle modtagere. Såvel Steen Juul Mortensen som Claus Marcussen 

argumenterede for at fastholde den formulering som står i Skats vejledning, fremfor at risikere en polemik.   

 

Dirigenten satte herefter ændringsforslaget under afstemning, og da samtlige delegerede markerede for 

forslaget, kunne han konstatere at nedenstående var vedtaget med tilslutning fra alle fremmødte stemmer.  

 

“Unionens aktiver skal i tilfælde af ophør tilfalde en anden forening, fond, stiftelse, institution m.v. 

eller religiøst samfund, som er hjemmehørende her i landet eller i et andet EU/EØS-land og har et 

almenvelgørende eller på anden måde almennyttigt formål, efter sidste delegeretmødes nærmere 

bestemmelse.” 

 

3. Eventuelt 

Formanden for Skakklubben Evans Peter Bøgh Larsen spurgte om det stadig var muligt at købe noget fra 

Dansk Skaksalgs restlager, og hvordan man evt. kontakter butikken. Poul Jacobsen oplyste at det var muligt, 

hvis man kontaktede ham. Han besøger Skaksalget en til 2 gange månedligt, og pakker gerne ordrer 

modtaget via mail eller telefon til formanden. Skaksalget fungerer ikke som detailbutik, men restlageret 

arbejdes der på at få realiseret, ligesom det er ambitionen at indgå samhandelsaftale med 2 eller 3 butikker 

fordelt geografisk hensigtsmæssigt, så klubberne stadig kan købe tryksager som noteringslister og 

turneringstavler. Desuden vil man kunne købe Skaksalgets bøger, i det omfang det lykkes at indgå nogle 

forhandler aftaler. 



Erik Jarlnæs Frederiksberg Skakforening spurgte til hvilke meldinger der var indkommet vedrørende 

ændringer i divisionsstruktur, og tilbød samtidig sin hjælp med at skabe overblik over tendenserne i 

besvarelserne.  Poul Jacobsen oplyste at der var indkommet knap 20 besvarelser, og fornemmelsen er at 

der er stemning for at bevare en landsdækkende Skakliga, samtidig med en overvejende forståelse for 

reduktion af øvrige divisioner til fordel for en styrkelse af hovedkredsturneringerne.  

Morten Fabrin oplyste at hans optælling i et udsendt bilag til HB viste at kun ca. 20% af divisionsklubberne 

har svaret tilbage på undersøgelsen, og betegnede det som skuffende når man betænker vigtigheden af 

den.  

Claus Marcussen bemærkede at Fredericia ikke havde nået at svare rettidigt, men han kunne nu afsløre at 

de foretrækker en landsdækkende liga, og en slankning af divisionerne. Desuden har Fredericia det 

synspunkt, at vil man deltage i elitesport, må man også acceptere at der er et større omkostningsniveau.  

Peter Bøgh Larsen oplyste at Evans var tilhænger af en opdelt Skakliga, efter de nu i 2 år har spillet i 1. 

division øst, og kan se at det har klubben ikke råd til på længere sigt.  

Der var yderligere bemærkninger om divisionsstrukturen som refereres videre til HB, som behandler emnet 

grundigt på de næste 2 HB-møder i juni og august. 

 

Dirigenten kunne herefter takke for god ro og orden, og konstatere at mødet efter 25 minutter var slut. 
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